



家庭跟进式护理在老年卧床肺炎患者中的应用价值分析

康小红

(福建省荣誉军人康复医院 福建 353100)

摘要:目的:探讨家庭式护理在老年卧床肺炎患者中的应用价值。方法:随机抽取200名老年卧床肺炎患者,将他们分成两组,一组作为实验组,在常规的护理方式下进行家庭跟进式护理,另一组作为对照组进行常规式护理。结果:一年过后,实验组的效率为97%,对照组的效率为80%,明显高出很多,差异具有统计学意义($P<0.05$)。结论:家庭式护理提高了老年人卧床肺炎患者的生活质量,减少了肺炎带来的痛苦,缓解了家庭的压力。

关键字:家庭跟进式护理;老年卧床肺炎患者;应用价值

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)04-353-01

随着环境越来越恶劣,肺炎的发病率正逐年上升。尤其是老年人抵抗力比较弱,容易受到细菌感染,引发肺炎。控制肺炎的发作,需要进行长时间的预防、监测和控制。由于社会的快速发展,医疗事故常发,医院床位紧张,老年卧床肺炎的临床表现不典型,一般患者由家人在家中进行照顾,但是常规的护理得不到显著地效果,由此要求应对老年卧床患者进行家庭跟进式护理。

1. 研究对象与方法

1.1 研究对象

选择2015年12月至2017年12月住院诊治的老年卧床肺炎患者200例,把200例患者进行分组,实验组100人,对照组100人。实验组中男患者42例,女患者58例;年龄为大多数在60~70岁,BMI指数为 $18\sim28$,病程为大约1~5年,平均为 (2.5 ± 0.5) 年;中度肺炎的有32例,重度肺炎有30例,危重肺炎有38例。对照组中男患者由48例,女患者有52例;年龄为大约为70~75岁,病程为6~12年,平均 (9 ± 2.4) 年;中度肺炎的有45例,重度肺炎40,危重肺炎15例。两组患者在性别、年龄、病程、病情严重程度等方面进行比较,差异无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 家庭跟进式护理。
 ①成立一个老年卧床肺炎研究小组,小组由肺炎专家1名,老年专业护士3名、康复科护士2名组成,小组的所有成员工作资历在5年以上,职称为初级及以上;
 ②由康复护士对卧床老年人进行康复治疗,使患者练习从床上坐立,然后可以扶着轮椅站立,进行步行训练以及肢体训练,帮助患者的踝关节、肘关节等进行曲伸和旋转练习,每天联系两次,每次进行30分钟。
 ③肺炎专家对患者进行定期的检查,制定相应的治疗方法;
 ④有专业的老年专业护士对患者进行预防疾病的培训,日常生活中应该注意的方面,例如注意饮食,窗户常通风等;
 ⑤家人帮助患者使用日常生活的辅助用具,如电动牙刷、轮椅、拐杖、助器等。
 ⑥老年卧床肺炎研究小组每周给患者家里打一个电话进行回访,询问患者的治疗成效。
 ⑦了解老年卧床肺炎患者的医治情况,建立档案。在患者出院前,将患者的姓名,年龄,性别,家庭住址,联系方式,职业,病程时间,患病程度,治疗效果进行归档,为以后的治疗提供详细的参考。

例数	生活自理	肺炎好转
实验组 100	10 (10%)	40 (40%)
对照组 100	4 (4%)	10 (10%)

3. 讨论

随着老年人随年龄增长,身体的各项功能都面衰退,抵抗力减弱,年轻人偶尔卧床会使身体各项机能减弱,更别说老年人呢。为了减少老年卧床患者引发的一系列疾病,我们要采取一系列的措施。我国经济的不断发展,生活环境在不断的恶化,老年肺炎数量不断增加,但是老年肺炎的临床变现不明显,一般会由家人在家里进行护理。老年卧床肺炎患者给家人造成了很大的压力,加重了自身的痛苦,影响了人们的生活。家庭跟进式护理成功的缓解了这个问题。家庭跟踪式护理对老年卧床肺炎患者进行全面的了解,及时发现患者问题,进行解决。

家庭跟踪式护理成立一个专门的小组。小组成员对出院患者的姓名,年龄,性别,病程,医治成效等内容进行记录,为以后的治疗提供准确的数据。小组上门对患者进行随访,指导患者的日常生活,包括穿衣,刷牙等,在小组成员的帮助和指导下,对患者进行电动牙刷,轮椅,拐杖的练习,提高老年患者的肢体能力。小组中的专业护士每

1.2.2 常规护理。
 ①注意饮食,少吃油炸食,烟熏、烧烤类和辛辣的事物多吃有蛋白质和富含维生素事物事物,多吃蔬菜;
 ②注意通风,保持空气流通;
 ③当患者大量出汗时,护理人员给患者更换干净衣服,并用毛巾将汗水擦拭掉;
 ④当患者的肺炎发作时,将患者进行卧床休息,并且注意多给喝水;
 ⑤时常观察患者是否有胸部发紧、胸闷、喉部发痒、咳嗽、呼吸困难、精神紧张等情况发生;
 ⑥注意休息,保持一定的睡眠,避免被动吸烟。

1.3 评价指标

1.3.1 治疗成效
 ①治愈:咳出的痰液正常;白细胞不超过 10×10^9 个;呼吸顺畅;体温恢复正常;全身肌肉不酸软;能够自己能够使用电动牙刷,轮椅等辅助工具进行生活自理。
 ②治疗好转,病情明显的好转,身体温度有所下降,咳嗽没有那么频繁,呼吸逐渐顺畅。
 ③无效,高烧不退;全身酸痛;胸痛,随着咳嗽的次数逐渐加剧;咳嗽,吐痰,咳出血性痰和大浓痰。

1.3.2 患者的满意程度。
 ①非常满意:做事有条理性,根据患者的病情不同进行不同的治疗。每周对患者进行回访,帮助患者进行步行治疗和肢体治疗。步行治疗指通过训练患者可以借助轮椅,拐杖等辅助工具进行行走;肢体治疗指帮助患者进行肢体康复,包括踝关节和肘关节的旋转,扩展,每天训练两次,每次进行30分钟。
 ②满意:完成要求的各种指标,尽职尽责,陪着聊天,服务态度好,细心,护理质量好。
 ③基本满意:服务态度好,细心,按时完成各项服务指标,但是护理质量一般。
 ④不满意:服务态度差,没有耐心,不能按时完成各项任务,护理质量差。

1.4 统计方式

通过SPSS20.0的统计学软件对老年卧床肺炎患者的各项基础信息数据进行系统统计分析,获得的信息以及计量资料主要利用(\bar{x} 土s)进行表示;利t对各项计量资料进行系统检验;最后利用[n(%)]表示各项计数资料与信息,利用X²进行检验。 $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2. 结果

通过对两组老年卧床肺炎患者各项信息的对比分子,发现实验组的恢复率,生活自理率,肺炎好转率明显高于对照组,死亡率低于对照组。 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

实验组和对照组患者疗效[n(%)]

	实验组	对照组	总有效率
成效显著	30 (30%)	5 (5%)	80 (80%)
死亡	5 (5%)	10 (10%)	19 (19%)

两周对患者进行电话回访,讯问患者近期的状况,然后转告专家大夫,对患者的情况制定一定的方案进行治疗。部分老年人卧床多年,社交活动较少,接触的人比较少,情绪波动不稳定,小组成员和家人要对患者进行开导,多交流。

参考文献:

- [1]罗玮燕,黄华萍.家庭跟进式护理在老年卧床肺炎患者中的应用研究[J].护理管理杂志,2017,17(3):175~177.
- [2]许智红,卢少萍,徐永能,等.家庭跟进式护理对老年卧床患者日常生活能力的影响[J].护理学报,2015(21):67~70.
- [3]金国慧.家庭跟进式护理在社区老年脑卒中患者康复中的应用价值[J].健康之路,2016(9).
- [4]姜海碧,明莹莹.跟进式家庭护理在老年脑卒中患者中的应用及评价[J].中国慢性病预防与控制,2017(4):280~282.